

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre, 100 ptas.

Al año, 400 ptas.

Mes, 0.35

Anuncios y esquelas de defunción

los precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

Los Diputados por Guadalajara en las Cortes de Cádiz

Se ha celebrado el primer Centenario de la promulgación de la Constitución política de la Monarquía española y de las famosas Cortes reunidas en Cádiz donde aquel Código fué dictado en unión de gran número de disposiciones que cambiaron la organización del país.

Casi todas las poblaciones que tuvieron representación en aquella inmortal Asamblea han homenajeado en la medida de sus fuerzas, la memoria de aquellos diputados, que por el hecho de serlo en aquella ocasión eran acreedores a un recuerdo.

De buena fe creímos que se haría algo en obsequio de los que representaron localidades de esta provincia, sino por ellos, al menos para que el que a la vez que diputado por Guadalajara, era Presidente del Congreso y como tal Presidente de la Comisión ejecutiva del Centenario de las Cortes de Cádiz, viese que no era su distrito uno de los pocos que nada han hecho en honor de aquellos ilustres doceañistas.

Ayuntamientos ha habido que han enviado a Cádiz lápidas conmemorativas de los que fueron sus diputados en 1812; otros han colocado retratos de aquellos representantes en sus salas consistoriales, o han puesto sus nombres a calles o plazas de las poblaciones respectivas; (1) en otras ciudades se han celebrado solemnes horas fúnebres por el eterno descanso del alma de aquellos patrios.

En esta provincia, que nosotros sepamos por lo menos, nada se ha hecho por la buena memoria de los que la representaron en las famosas Cortes de 1812, y aún a riesgo de que haya quien diga que nos metemos en todo lo que no nos importa, consignaremos aquí los nombres de aquellos varones esclarecidos para que conste que hay quien se acuerda de ellos, y que LA PALANCA, ya que no puede hacer otra cosa, guarda su memoria entre sus páginas con gran satisfacción.

Diputados en las Cortes de Cádiz por Guadalajara:

D. Andrés Esteban y Gómez, Capónigo de Sigüenza.

D. José María Beladiez.

Para el señorío de Malina:

D. Francisco López Pelegrín, abogado.

D. José de Roa Fabián, canónigo de Valencia.

Honor y gloria a los que llevaron la representación de esta comarca, en aquellas Cortes de imperecedero recuerdo.

(1) Aquí hay una plaza llamada de Beladiez pero no se ha dado en nuestro tiempo tal nombre a esa plaza.

Los "Boy-Scouts,"

Para los niños

Los periódicos han prestado gran atención a una novedad que llega del extranjero inspirada en el amor a los niños y saturada del espíritu moderno: los «Boy-Scouts» o

Sociedad de jóvenes exploradores y excursionistas infantiles.

Son numerosísimos los juicios alentadores que ha recibido el iniciador de la idea en España y afortunado implantador en Madrid de la naciente sociedad «Exploradores de España» capitán de Caballería D. Teodoro Iradier que dirige con mucho acierto la Revista de Caballería.

Presidente de este núcleo central de exploradores ha sido nombrado el ilustre Duque de Tamames y Secretario general el entusiasta Capitán Iradier los cuales, en unión de la Junta directiva han organizado recientemente una excursión, acampando en los alrededores de Hertaliza y efectuando las utilísimas y variadas prácticas que constituyen su plan cultural.

El Duque de Tamames ha recibido expresivo telegrama del insigne fundador de los «boy-scouts» y el capitán Iradier una carta que refleja los lazos de unión que empiezan a crearse entre nuestros exploradores y sus camaradas del Reino Unido. La Asociación española está en buenas manos y es de esperar que el éxito corone la grandiosa obra iniciada en la Gran Bretaña por Robert Baden Powel.

En Orense se ha celebrado una reunión de personas de todas las clases sociales con el fin de constituir en dicha ciudad un grupo de exploradores españoles, nombrándose un Comité cuyos cargos han recaído en militares, abogados, catedráticos, comerciantes, propietarios y obreros.

Lástima que no tenga imitadores tan brillante idea en Guadalajara! Se la brindamos a cuantos amen al campo y tengan entusiasmo y admiración de la Naturaleza, porque en esos ejercicios de riesgos y fatiga lo mismo se despiertan las energías de los músculos que la del espíritu y con la acción terapéutica de las excursiones verán los niños, verán los jóvenes y verán todos, crecer su vigor moral y su vigor físico.

A mas de las interesantes enseñanzas que han de ofrecer a los niños estas excursiones son también un sano y completo ejercicio de voluntad y puede ser la verdadera escuela de guerra en la paz.

Recuerdo a este propósito lo que decía el laureado Coronel Burquete en su tramontana, dedicada a la sociedad de excursionistas militares:

«Para vernos, para contemplarnos, nos hace falta salir de la ciudad, correr riesgos por los montes. Ver nuestra pequeña ante la obra majestuosa de la Naturaleza; el abismo que os incita y os desafía a cruzarlo; el torrente que os sobrecoge en su cruce y el enhusto picacho que os incita a subir y os invita a contemplar su altura asomado a los bordes con crispación vertiginosa. Desde allí, desde aquella altura asomados al fondo del barranco, lanzando a vuestra paso una mirada al raudal de agua impetuosa, veis en la paz vuestra pequeña, las cobardías del cuerpo, y os acostumbráis a domarlas, porque son las mismas que tendréis que domar en la guerra cuando, ante los mismos riesgos, tengais encima el zarpazo brutal de la metralleta, o las lanzas y los cuchillos de los contrarios.»

Hay que organizar en esta población tan importante y patriótica Institución pues sobran elementos para constituir un núcleo de exploradores que deseen estos medios prácticos de educación y de perfeccionamiento moral e intelectual. La gloria de esa jornada bien puede alcanzarla el ilustrísimo y entusiasta capitán D. Víctor Martínez, mi an-

tiguo profesor en el Colegio de Huérfanos, para cuyo desinterés, nobleza y patriotismo no hay bastantes frases de encomio. Sea quien fuere el que recoja la idea ha de merecer el apoyo y adhesión de cuantos amen la cultura patria y la cooperación decidida y entusiasta de los niños, de los jóvenes, de los hombres del porvenir.

Emilio Jiménez.

Vida militar

Aviación

Han sido declarados aptos para pilotos en las prácticas de aviación los capitanes: D. Enrique Ventos, de Infantería; D. Carlos Cifuentes, de Artillería; D. Luis Dávila, de Ingenieros; D. Daniel Montero, de la Guardia civil; alfereces de Navío, D. Juan Viniegra y D. Félix Chereguini; médico segundo, D. Antonio Pérez Núñez; primeros teniente: D. Pio Planas, de la Guardia civil; D. José Monasterio, de Caballería; D. Julio Ríos, de Infantería; D. Antonio Espín, don Jenaro Olivé, D. José Sastre y D. Luis Sousa, de Ingenieros, y segundo teniente, don Felipe Matanzas, de Infantería.

De estos oficiales han sido designados para recibir instrucción de pilotos aviadores en el aeródromo de Cuatro Vientos, los alfereces de Navío, señores Viniegra y Chereguini, y los primeros tenientes, Ríos, Monasterio, Espín, Olivé y Sousa.

—Su Majestad el Rey ha sancionado la Ley por la que se concede derecho a los aviadores militares a las recompensas que establece el vigente reglamento para tiempo de guerra. El servicio de aviación es considerado, en virtud de esta Ley, como de campana y se la ha dado carácter retroactivo.

Ejercicios de Infantería

Conforme anunciamos oportunamente el pasado viernes llegaron de Alcalá a esta población dos compañías del batallón de Cazadores de Arapiles, realizando ejercicios de resistencia y velocidad. La primera, al mando del capitán Atienza, hizo el recorrido de 50 kilómetros en once horas, contando los descansos. La velocidad media fué de un kilómetro por diez minutos, y los últimos a doce minutos. En esta ciudad descansó tres cuartos de hora.

La segunda compañía salió de Alcalá a las seis y media, al mando del capitán Villamil, llegando a Guadalajara a las diez y media; en ocho, nueve y diez minutos por kilómetro en igual tiempo.

La oficialidad estuvo en la «Nueva Peña», donde fueron agasajados y atendidos espléndidamente, y a los sargentos les obsequiaron sus compañeros de Aerostación con pastas y licores.

Destinos

Una extensa combinación de destinos en Ingenieros, ha sido firmada por el Monarca: Coronel Sánchez Tutor, a excedente en Baleares.

Tenientes Coroneles: Rodríguez Mateos, a la Comandancia de Algeciras; Camps Oliver, a la de Mallorca.

Comandantes: Sanchiz, a la Comandancia de Madrid; Guillén, al segundo regimiento mixto; Soto, al quinto mixto; Luengo, al sexto depósito de reserva y Térnero, al sexto regimiento mixto.

Capitanes: Laclaustra, al sexto mixto; Martínez de la Escalera, a la Comandancia de Tenerife; Alvarez Martínez, al sexto mixto; Recacho, al tercero mixto; Jiménez Montero, al sexto mixto; Reig, a la Comandancia de Melilla; González Irún, a la de Bilbao; Flores, a la sexta región; Aguilar, a la segunda región; Giles, al sexto regimiento mixto; Balseyro, al regimiento de Ferrocarriles; Guasch, al quinto mixto; Martínez Septién, al sexto mixto; Mollá, al cuarto mixto.

Academia de Ingenieros

A los alumnos de esta Academia D. Carlos Roa, D. Arturo Ureña y D. Rafael Ramírez de Cartagena, les han sido reconocidos los beneficios de Huérfanos de la Guerra, otorgándoles la pensión que por tal concepto les corresponde.

—El capitán D. Arsenio Jiménez Montero, destinado al sexto mixto, ha sido designado para la vacante de profesor de Alemán.

—Al Comandante profesor de este Centro D. Juan Lara, se le ha concedido la gratificación anual de 1.500 pesetas por profesorado.

—Es designado para una vacante de profesor, el Capitán D. Antonio Parellada, del séptimo mixto.

Licenciamiento

En este mes serán licenciados los individuos que, siendo los más antiguos en sus respectivos Cuerpos, excedan del número fijado en las plantillas reducidas, fijadas por el Estado Mayor Central.

Exámenes

Espectáculos

Teatro Principal

A fuer de cronistas sinceros, digamos que, la empresa alcalaino que se ha encargado del coliseo de la calle Mayor, viene animada de los mejores propósitos, y que si no triunfó por completo el domingo, no fué culpa suya, pues nos ofreció un programa de cinematógrafo y variétés de gran atracción.

Nos place tributar un aplauso a los simpáticos empresarios que en la función inaugural nos han dado una prueba de su buen gusto artístico y laudables deseos para corresponder al favor del público.

Las películas cinematográficas, fueron preciosas y si el operador no hubiera corrido tanto, habrían gustado mucho más. Sirvale de aviso al señor de la cabina.

El debut de las notables bailarinas españolas, hermanas Rosas fué muy afortunado; bailan muy bien y al público les gustó mucho su trabajo.

De propósito hemos dejado para el final dar cuenta de la presentación de Luisa Mejías (Bienvenida), hermana del célebre matador de toros (Bienvenida), para hacer especial mención de la bella artista.

Un gran éxito no ha sido, pero si un éxito bueno. Como canzonetista no ha podido convencer su trabajo, en cambio como bailarina no se la aplaudió todo lo que merecía. Es una moderna danzaria, gallarda y graciosa, que revela un estilo puro y clásico, en los bailes gitanos, punteando con arte y no con esa caprichosa elevación de las extremidades, que usan otras.

Luisa llegará porque vale; está empezando y ya se hizo acreedora al aplauso. Es

